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 PENTRU MILITARII ARMATEI ROMÂNE1

THE NEED FOR AN EXPEDITIONARY SPIRIT 
FOR THE ROMANIAN MILITARY 

Col.ing. (rez.) dr. Mircea MOCANU*

Complexitatea spaţiului operaţional include evoluţii de amploare în ceea ce priveşte actorii, interacţiunile și condiţiile 
de mediu.

Deşi abandonat din punct de vedere operaţional, conceptul de Operaţii Bazate pe Efecte, ca şi cel de Operaţii Altele 
Decât Războiul scot în evidenţă necesitatea unui spirit expediţionar. În cadrul acestui concept, aspectele culturale determină 
ca domeniile intelligence, forţele speciale şi formaţiunile de aplicare a legii să devină avangarda unui nou tip de soldaţi și 
comandanţi adaptivi.

The complexity of the operational space includes ample developments in actors, interactions, and environment 
conditions. 

Although discarded, the concept of Effects Based Operations, as well as the Operations Other than War point to new 
requirements for the soldiers. Among these, the necessity of an expeditionary spirit is important, the cultural issues make 
intelligence, and special forces and law enforcement become the forerunners of the new kind of adaptive soldiers and 
commanders.
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Complexitatea spaţiului operațional2

Fenomenul globalizării amplifică numărul 
şi diversitatea actorilor/entităţilor active în 
mediul de securitate global, precum și în spaţiul 
de luptă. În afară de statele suverane, în timp, 
au apărut actori nonstatali relevanţi, cum ar fi: 
organizaţiile neguvernamentale ‒ ONG (Amnesty 
International, Greenpeace, Médicins sans 
frontiéres), organizaţiile internaţionale (ONU, 
NATO, Organizaţia Tratatului de la Varşovia), 
organizaţiile teroriste transfrontaliere (Al-Qaida, 
Statul Islamic) sau locale (Al-Nusra), mişcările 
de eliberare sau secesioniste și indivizi (George 
Soros, Dalai Lama). Complexitatea actorilor se 
întinde, deci, de la simpli indivizi3 până la sisteme 
sociale complexe, cum sunt: statele, guvernele, 
organizaţiile de securitate colectivă sau serviciile 

de intelligence. În Siria, de exemplu, în spaţiul 
de luptă se manifestă armate naţionale, facţiuni 
rebele, grupări teroriste de o parte, grupări 
teroriste de cealaltă parte, triburi înarmate, indivizi 
înarmaţi, mass-media, organizaţii internaţionale 
(ONU și agenţii ale acesteia), coaliţii de voinţă, 
companii comerciale din domeniul securităţii, 
culte religioase, refugiaţi şi enumerarea poate 
continua. Relevanţa noilor actori este conferită 
de calităţile acestora, de potenţialul lor de susţine 
interacţiuni şi de a genera modificări ale mediului 
de securitate.

Interacţiunile dintre aceste entităţi pot fi, la 
rândul lor, dintre cele mai diverse, de la ignorare 
reciprocă (interacţiune zero), la acţiuni simple, 
cum ar fi: simple declaraţii, care pot genera 
lămuriri sau apropieri, până la acţiuni complexe, 
cum ar fi: asocierea statelor în alianţe sau coaliţii 
militare, desfăşurarea de conflicte armate, iar 
în spaţiul de luptă atacuri, negocieri, cooperare 
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logistică, comerţ, prozelitism, propagandă, operaţii 
de dezinformare, trafic de armament şi droguri, 
producţie de droguri etc. Mai mult decât acţiunile 
complexe chiar, interacţiunile dintre actorii de pe 
scena mediului de securitate internaţional pot evolua 
până la fenomene complexe, unde chiar identitatea 
actorilor este estompată, parametrii interacţiunilor 
componente sunt greu sau imposibil de definit, dar 
efectele asupra mediului de securitate sau asupra 
spaţiului de luptă sunt majore. Astfel de fenomene 
sunt: accentuarea sărăciei, terorismul global, 
proliferarea armamentelor, traficul de droguri sau 
alte materiale ilicite, crizele economice, migraţia 
masivă. În domeniul militar, un astfel de fenomen 
complex a fost semnalat de către Carl von 
Clausewitz, care a descris „fricţiunea” specifică 
războiului ‒ „fricţiunea clausewitziană”. 

În privinţa interacţiunilor, trebuie subliniată 
accelerarea manifestării lor datorită efectelor 
Erei informaţionale. Accelerarea interacţiunilor 
duce la o percepută „compresie a timpului” şi 
la estomparea legăturii dintre cauză şi efect. De 
fapt, cauzalitatea nu poate dispărea, lucrurile se 
întâmplă din anumite motive, dar cauzele nu mai 
sunt singulare şi imediate, nu mai sunt evidente, 
cum se întâmplă într-o logică newtoniană (liniară). 
Apare astfel nelinearitatea, proprietate esenţială a 
sistemelor complexe, descrisă prin efectul fluture: 
într-un sistem complex, o schimbare ce are loc într-o 
parte îndepărtată a sistemului cauzează o schimbare 
semnificativă într-o locaţie situată în partea opusă 
a sistemului. Deci, efecte disproporţionate în părţi 
distante ale sistemului, chiar transformări esenţiale 
ale sistemului, cu o cauzalitate neclară.

În afară de actori şi interacţiuni, ultima 
categorie de elemente componente ale complexităţii 
mediului de securitate include condiţiile de mediu 
fără legătură cu acţiunile actorilor din mediul 
de securitate (sau cu o legătură depărtată sau 
nesemnificativă), dar cu urmări semnificative 
asupra interacţiunilor dintre actori, deci cu urmări 
asupra mediului de securitate. Astfel de condiţii 
sunt: geografia însăşi, fenomenele geologice şi 
climatice extreme (cutremure, tsunami, încălzirea 
globală, seceta), epidemii chiar fenomene cosmice 
(fenomenele solare, căderi de meteoriţi mari). La 
acestea se adaugă timpul şi, să nu uităm, norocul 
/ evenimentele imprevizibile / cazurile fortuite / 
voia Domnului (inshallah).

Faţă de trecut, când mediul de securitate era 
definit suficient de postura structurilor de forţă 

ale statelor, provocările prezentului constituie 
un tablou eclectic al securităţii internaţionale, 
incluzând interacţiuni complexe, între care 
componenta economico-financiară, cea de mediu, 
cea sanitar-epidemiologică, cea informaţională și 
o componentă cultural-religioasă şi socială. Dacă 
mai era nevoie de încă un argument, după criza 
economică și financiară declanşată în anul 2008 
şi agravată în Europa prin „cazul” Greciei, criza 
migranţilor ce asaltează Europa începând cu anul 
2015, este de natură să pună în pericol întreaga 
construcţie europeană.

Toate caracteristicile examinate mai sus 
conturează o creştere a entropiei situaţiei 
de securitate şi o dinamizare a cauzalităţii 
evenimentelor, noi caracteristici ale mediului de 
securitate ce impun atât definirea cât mai fidelă 
și mereu actualizată a pericolelor, riscurilor și 
provocărilor, dar și o definire cât mai practică, 
inclusiv prin flexibilitate, a caracterului mediului de 
securitate. Dacă acum câţiva ani, aceste aspecte erau 
rezervate preocupărilor privind studiul viitorului, 
iată că timpul nu mai are răbdare și o nouă abordare 
analitică asupra mediului de securitate se impune 
cu putere. 

Operaţiile bazate pe efecte și cerinţele 
asupra luptătorilor 
Operaţiile Bazate pe Efecte (OBE) pot fi 

descrise ca fiind „seturi coordonate de acţiuni 
direcţionate către modelarea comportării amicilor, 
inamicilor și actorilor neutri în timp de pace, criză 
și război”4. În acest context, Războiul bazat / centrat 
pe reţea (RBR) înlocuieşte consumul de resurse 
materiale costisitoare cu întrebuinţarea inteligenţei 
și transferă confruntarea în domeniul cognitiv, 
unde actorii operaţionali reacţionează la stimuli, 
îşi formează percepţii pe care le relaţionează cu 
propriile interese, îşi construiesc o înţelegere a 
situaţiei în care includ riscurile, ameninţările și 
propriile vulnerabilităţi și iau decizii asupra unui 
răspuns. În acelaşi timp, OBE vizează dimensiunea 
umană a războiului într-o abordare neliniară, prin 
ţintirea comportamentului factorilor de decizie 
(domeniul cognitiv) ca obiectiv prioritar, faţă de 
nimicirea forţelor armate și provocarea de distrugeri 
materiale, care constituiau cauzalităţi liniare. 

De parcă în conflictul armat nu era suficientă 
decizia umană, elementul neliniar, specific 
sistemelor complexe, este astfel masiv introdus 
prin operarea în domeniul cognitiv, propriu fiinţei 
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umane ‒ principalul generator de incertitudine şi 
comportament emergent în sistemele sociale.

Efectele preconizate de OBE manifestă 
caracteristici5 care susţin diversificarea 
interacţiunilor și între care se disting:

se aplică •	 erga omnes, adică afectează nu 
numai factorii de decizie inamici, dar și 
trupele proprii şi observatorii neutri, tot 
datorită dimensiunii umane, care operează în 
sistem deschis;
pot opera simultan în mai multe domenii ‒ •	
geostrategic, economic şi politic;
sunt simultan fizice şi psihologice.•	

Merită precizat aici faptul că rezultatul acţiunilor 
OBE în domeniul nonfizic, în general, constituie 
efectul psihologic, realizat asupra tuturor, în timp 
ce efectul cognitiv este considerat impactul asupra 
factorilor de decizie, cu urmări imediate în acţiunile 
entităţilor din spaţiul de luptă, ceea ce corespunde 
nivelului cognitiv al RBR și devine efectul global 
vizat de OBE6. 

Astfel, mecanismul OBE presupune o cunoaş-
tere profundă a tuturor actorilor/observatorilor 
din spaţiul conflictului, care constituie ţinte ale 
acţiunilor bazate pe efecte, ce vizează percepţia 
acestor actori /observatori asupra situaţiei de 
securitate.

Caracteristicile menţionate mai sus (şi în special 
faptul că OBE afectează și forţele proprii) aduc 
în atenţie transformările survenite în psihologia 
militarilor de toate gradele. În acest sens, noul 
mediu de securitate a generat o «stare de spirit 
expediţionară», pentru care au fost identificate7 
următoarele cerinţe:

să fie pregătiţi mental să fie dislocaţi în scurt a. 
timp oriunde în lume;

să dispună de abilităţile de gândire critică b. 
necesare pentru adaptarea rapidă la un mediu 
operaţional în schimbare;

să fie în măsură să lucreze în cooperare cu c. 
membrii unei echipe cu o compoziţie diversificată;

să posede cunoştinţe privind cultura d. 
populaţiei din zona de intervenţie;

să fie în măsură să utilizeze cu succes e. 
tehnologia centrată pe reţea.

Edificarea unei noi mentalităţi, expediţionare, 
constituie pregătirea psihologică proprie pentru a 
genera efecte psihologice asupra celorlalţi actori 
din spaţiul de confruntare şi include cunoaşterea 
capacităţii proprii de a obţine performanţă în 
condiţiile acţiunilor expediţionare. 

Din punct de vedere al teoriei complexităţii, 
aceste adaptări reflectă eforturile forţelor armate, 

ca actor în mediul de securitate numit spaţiul 
de luptă, pentru a-şi dezvolta capacitatea de a 
răspunde eficient intercţiunilor tot mai sofisticate 
cu care se confruntă, pentru a-şi asigura succesul 
operaţional.

Cerinţe culturale în Operaţii Altele decât Războiul
În domeniul cognitiv specific Operaţiilor 

Altele decât Războiul (Operations Other Than War 
‒ OOTW), valorile, ca manifestări sociale care 
„exprimă aspiraţii ce structurează informaţional 
acţiunea”8 suferă o îndepărtare de la paradigma 
clasică, bazată pe violenţa specifică aplicării forţei. 
În mediul operaţional expediţionar, „valorile de bază 
structurează informaţional o stare de spirit flexibilă, 
specifică războaielor mici, faţă de starea de spirit 
fixistă, dogmatic, a războaielor convenţionale”9. 
În OOTW este necesară „o combinaţie de etică 
poliţienească și militară, etica poliţiei necesitând 
un set diferit de virtuţi…, cât și valorile și normele 
democraţiei liberale”10. Atitudinea necesară în 
OOTW pare a fi optimismul critic (meliorismul), 
definit ca fiind credinţa în posibilitatea îmbunătăţirii 
condiţiilor specifice existente la un moment dat, 
atitudine ce încurajează inteligenţa să lucreze pentru 
ameliorarea condiţiilor și sporeşte raţionalitatea şi 
încrederea într-un mod cum simplul optimism nu 
o poate face11. Prin prisma teoriei complexităţii, 
meliorismul se încadrează în efortul actorului  
de a controla criticalitatea mediului/a spaţiului  
de luptă.

În astfel de operaţii, formaţiunea de intelligence 
care acţionează integrat cu cea de forţe speciale „pune 
la dispoziţie în mod continuu informaţiile necesare, 
acţionând în reţea cu celelalte structuri specializate 
din zonă, mai ales elemente de evaluare a efectelor 
pas cu pas, urmate de o permanentă reevaluare și 
readaptare a deciziilor, chiar pe parcursul efectuării 
misiunii”12. Se poate considera că optimismul critic, 
atitudine recomandată militarilor în OOTW este 
comun și domeniului intelligence, caracterizat de 
operarea permanentă cu incertitudinea şi de cerinţa 
abordării ştiinţifice în rezolvarea problemelor 
de intelligence, în acelaşi scop, de a controla 
criticalitatea mediului / a spaţiului de luptă.  

Binomul Intelligence ‒ operaţii speciale
Componenta cinetică principală a operaţiilor 

expediţionare se distinge a fi cea de forţe de 
operaţii speciale (FOS), integral conectată 
capacităţilor de intelligence, nu numai la nivel 
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tactic. În acţiunile contrainsurgenţă, militarii din 
FOS trebuie să sprijine întotdeauna puterea civilă 
şi să folosească numai forţa strict necesară pentru 
obiectivul urmărit şi pentru restaurarea ordinii13, 
deci pentru a readuce sau a menţine mediul 
operaţional în starea de normalitate urmărită sau 
acceptată de coaliţia activă în Teatrul de operaţii 
(TO). După cum subliniază Robert Cassidy, forţele 
de intervenţie trebuie să abordeze insurgenţa cu 
prezumţia critică a faptului că insurgenţa nu era o 
problemă primordial militară, iar militarii ar putea 
fi aduşi să sprijine poliţia locală14. Această sinergie 
scoate în evidenţă relevanţa trinomului intelligence 
– forţe speciale – structuri de impunere a legii, 
în contracararea ameninţărilor neconvenţionale 
şi fundamentul unei noi ramuri ştiinţifice numite 
intelligence judiciar (criminal intelligence). Atunci 
când militarii aflaţi în TO au misiunea de a aduce 
în faţa justiţiei indivizi consideraţi responsabili 
pentru infracţiuni grave comise în TO, specificul 
activităţii cercetaşilor se schimbă și devine noua 
formă numită „intelligence pentru obţinerea de 
probe” (evidence based intelligence).

De asemenea, forţele de intervenţie trebuie să 
prevadă de la început „resursele necesare pentru 
a asigura stabilitatea și să înceapă activităţile de 
reconstrucţie imediat – ideal în acelaşi timp – cu 
încheierea acţiunilor de luptă majore”15, astfel 
încât capacităţile esenţiale pentru stabilitate şi 
reconstrucţie să se găsească în TO pentru a începe 
activitatea concomitent cu capitularea sau colapsul 
inamicului combatant16. Între aceste resurse trebuie 
să se numere și o nouă atitudine faţă de localnici, 
„o stare de spirit nouă, mai flexibilă, necesară 
pentru adaptarea la mediul de securitate/operaţional 
schimbat”17, întrucât, „spre deosebire de războaiele 
majore, în care viziunea unidirecţională a urii 
faţă de inamic serveşte suficient pentru a inspira 
curajul, în războaiele mici, toleranţa, compasiunea 
şi bunăvoinţa trebuie să constituie cuvinte-cheie”18 
în relaţia dintre forţele de intervenţie și populaţie.

Este evident faptul că aspectele menţionate 
fac irelevantă apartenenţa militarilor la o anumită 
categorie de forţe – forţele speciale care l-au 
eliminat pe Osama bin Laden la sute de kilometri 
de ţărmul mării aparţineau marinei militare. Astfel, 
natura expediţionară a acestei stări de spirit atrage şi 
trăsătura de întrunit, ceea ce a dus la alăturarea celor 
doi termeni într-un binom distinct „expediţionar 
şi întrunit”, descris ca o determinare filosofică 
statornică asupra faptului că aportul individual 

şi cel al categoriei de forţe armate la apărarea 
naţională survine într-un context de dislocare în 
teatrul de operaţii, pentru îndeplinirea unor misiuni 
expediţionare19.

Intelligence cultural şi spirit expediţionar
Dintre caracteristicile acestei stări de spirit, 

detaliate mai sus, cunoaşterea operaţională a 
situaţiei culturale revine cu forţă în cazul sprijinului 
FOS pentru structurile locale de impunere a legii, 
aşa cum a reiese şi din faimosul „Raport Flynn”20, 
pentru conflictul din Afganistan. Văzută ca pilon 
al agilităţii cognitive, „cunoaşterea operaţională 
a situaţiei culturale (cultural awareness) este 
cunoaşterea normelor culturale ale populaţiei din 
mediul operaţional plus atitudinea adecvată privind 
aceste norme”, care duc, împreună, la „distincţia 
între luptă și construcţia statală (nation building) 
în ceea ce priveşte rolul luptătorului”21. Cunoşterea 
operaţională a situaţiei culturale, subsumată 
domeniului intelligence cultural, este deosebit de 
importantă, chiar şi în operaţii multinaţionale de 
stabilitate şi reconstrucţie, deoarece asigură ghidarea 
operaţiei de către intelligence şi cooperarea externă 
a structurii de nivel tactic, adică angrenarea unor 
actori locali în acţiunile nemilitare de nivel tactic 
şi, astfel, în efortul de atingere a efectului global 
urmărit. De asemenea, după cum explică generalul 
David Grange, cunoaşterea operaţională a situaţiei 
culturale, ca stare de spirit transformată în sensul 
discutat, „poate controla situaţiile haotice și incerte 
create de colapsul sistemelor politice, economice și 
de securitate. Comandanţii de forţe expediţionare 
trebuie să fie în măsură să opereze în ţări care nu au 
guverne efective, unde inamicul şi linia frontului 
nu pot fi definite prea uşor, iar regulile de angajare 
sunt contradictorii. Forţele trebuie să aibă de a face 
cu terorişti, traficanţi de droguri, potentaţi locali, 
fundamentalişti militanţi şi formaţiuni paramilitare 
– și trebuie să fie, totuşi, în măsură să înfrângă 
unităţi de manevră masive și sisteme de apărare 
impresionante”22. Iată o descriere foarte bună a 
operaţiilor în spaţiul operaţional complex.

Aspecte esenţiale ale operaţiilor expediţionare 
aduc în situaţie de integrare operaţională domeniul 
forţelor speciale și domeniul informaţiilor militare: 
contactul nemijlocit cu populaţia din zona de 
operaţii, caracterul de acţiune întrunită şi cerinţa 
de cunoaştere operaţională a situaţiei culturale şi 
exploatare a acesteia.
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Comandanţi şi soldaţi adaptivi, agenţia umană
În afară de rolul evident al activităţii de 

intelligence, care ghidează operaţiile expediţionare, 
trebuie semnalat și impactul asupra cerinţelor 
impuse comandanţilor, inclusiv asupra celor de nivel 
tactic, întrucât condiţiile operaţiilor expediţionare, 
cum ar fi cele ale OBE, în general, determină și o 
compresie a ierarhiilor militare. 

Esenţa conceptului de „război pe trei cvartale” 
este că militarii moderni trebuie să fie pregătiţi să 
opereze în toate cele trei condiţii simultan (acţiuni 
de luptă, peacekeeping și sprijin umanitar) şi, 
prin aceasta, educaţia de comandă la cel mai mic 
nivel trebuie să fie deosebită. De exemplu, în 
bătălia pentru Mogadishu (1993), comandanţii de 
subunităţi au trebuit să ia, în mod constant, decizii 
cruciale, care au avut impact major nu numai 
asupra eşalonului înaintat, dar și asupra eşalonului 
de completare al forţelor expediţionare, de unde 
și termenul de „caporal strategic”, introdus tot de 
către generalul Charles Krulak.23 „Războiul pe trei 
cvartale” este o expresie a manifestării complextăţii 
spaţiului operaţional până la cele mai mici eşaloane, 
nu numai la nivelul TO.

Aceste adaptări necesare mediului operaţional 
expediţionar, analizate24 de către Menaker et al., 
implică trei construcţii conceptuale – intuiţia 
strategică25, apoi capacitatea metacognitivă26 şi 
„agenţia umană”27. Aceste cerinţe reflectă, din 
nou, efortul actorului (forţele expediţionare) de 
a-şi spori capacităţile pentru a înfrunta cu succes 
interacţiunile tot mai sofisticate şi mai accelerate 
manifeste în spaţiul operaţional complex. Între 
acestea, termenul de agenţie umană „încorporează 
intenţionalitate, prevedere, autoreflecţie şi 
autoreacţie și permite militarilor să evalueze o 
situaţie și să răspundă adecvat acesteia”28. Această 
abilitate aduce comandanţii de nivel tactic – ca lideri 
adaptivi, foarte aproape de ofiţerii sau subofiţerii de 
informaţii militare în rol de culegători de informaţii 
din surse umane (HUMINT). Cerinţa de adaptiv / 
adaptabilitate trimite la o caracteristică esenţială 
a sistemelor complexe adaptive, caracteristică 
definitorie ce explică comportamentul emergent 
și realitatea că militarii şi forţele revenite dintr-o 
operaţie expediţionară nu mai sunt aceiaşi care 
au fost desfăşuraţi în operaţia expediţionară 
respectivă.

Transferul de relevanţă către nivelurile 
inferioare ale eşaloanelor militare în operaţiile 

expediţionare şi în operaţiile de stabilitate şi 
reconstrucţie postconflict devine un factor critic ce 
determină dezvoltarea unei capabilităţi sofisticate 
de conducere a acţiunilor de luptă, capacitate 
bazată pe HUMINT. Cercetaşii / militarii HUMINT 
acţionând practic din interiorul comunităţilor locale 
(human terrain) pot sprijini substanţial ghidarea 
şi modelarea acţiunilor conduse de lideri adaptivi 
având calităţile descrise mai sus.29 

Atât comandanţii de nivel tactic, mai ales cei 
de forţe speciale, cât şi cercetaşii devin deopotrivă 
„profesionişti care reflectă în cursul acţiunii, 
acordă atenţie mediului şi acţionează asupra 
mediului prin folosirea aparent paradoxală a unor 
forme de cunoaştere divergent acomodative, dar 
şi convergente, în special atunci când cunoaşterea 
acumulativă nu funcţionează. Aceşti lideri sunt 
foarte apropiaţi de ideea de cercetători în acţiune, 
aşa cum sunt şi cercetaşii / HUMINT.30 În concepţia 
integrată intelligence – forţe speciale, „esenţială… 
este comanda unică a structurii”, iar „planificarea 
și readaptarea dinamică a acţiunilor forţelor 
speciale, chiar pe timpul desfăşurării misiunii are 
loc prin acţiunea sincronizată a unei celule unice de 
comandă atât a componentei cinetice (luptătoare), 
cât și a celei de intelligence”31.  

Deşi unitatea de timp, spaţiu şi acţiune specifică 
acţiunilor integrate intelligence – forţe speciale 
comportă o concentrare ce aminteşte de tragedia 
greacă, aceste acţiuni tactice, de regulă cu relevanţă 
strategică manifestă „caracteristicile RBR: viteza 
comenzii, cunoaşterea comună a spaţiului de 
confruntare și intenţiei comenzii, autosincronizarea, 
planificarea şi acţiunea sinergetice, trăsături 
indispesabile obţinerii eficacităţii acţiunii de 
luptă”32. 

Noii cercetaşi şi domeniul intelligence social
Cu privire la acţiunea expediţionară în mediu 

cultural diferit, se consideră că, pe lângă cunoaşterea 
operaţională a situaţiei culturale, domeniul 
HUMINT include și componenta de intelligence 
social, definită ca „abilitatea de a te înţelege cu 
oamenii, de a fi în largul tău în societate, de a fi 
un cunoscător al aspectelor sociale”33. Informaţiile 
despre o cultură străină tipice pentru domeniul 
intelligence social sunt dificil de obţinut, dar sunt 
esenţiale în operaţiile expediţionare şi constituie 
un instrument de integrare în mediul uman local 
şi de rezolvare a problemelor tactice. Astfel, 
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componentele de natură socială și culturală ale 
domeniului intelligence ajung să constituie factori 
acţionali nemijlociţi, utilizaţi practic în permanenţă 
în acţiunile expediţionare la nivel tactic, deopotrivă 
de către FOS şi operatorii HUMINT. 

Am insistat asupra domeniului psihologic și 
cognitiv al nivelului tactic în operaţiile expediţionare 
pentru că aceste aspecte sunt decisive în obţinerea 
succesului şi subliniază similaritatea modului 
de gândire al liderilor adaptivi şi al cercetaşilor 
(HUMINT), cât şi integrarea componentei de 
intelligence în decizie și chiar în acţiune, ca etape 
ale Ciclului Boyd. Acest lucru este evident dincolo 
de simplul sprijin realizat prin furnizarea de produse 
informative și este caracteristic mai ales forţelor 
speciale. 

În prezent, sunt în curs de aplicare diferite 
abordări ale acestei integrări necesare între forţele 
speciale și intelligence și se poate spune că Armata 
României se situează în avangarda efortului, prin 
subordonarea operaţională a forţelor de operaţii 
speciale Direcţiei Informaţii Militare şi elaborarea 
unui concept operaţional întrunit corespunzător.

În cazul României, prin trecerea structurilor de 
forţe de operaţii speciale sub controlul operaţional al 
Direcţiei Informaţii Militare, integrarea acestora cu 
structurile de intelligence devine mult mai fezabilă 
decât în cazul unei comenzi separate.34 De bun augur 
sunt, aici, dimensiunea şi profilul Forţelor armate ale 
României, pentru că, în cazul unor state mai mari, 
această integrare este mai problematică. 

Concluzie
Adaptarea Forţelor armate ale României 

la cerinţele OBE şi RBR, mai ales în condiţiile 
participării la misiuni multinaţionale, impune 
eforturi de formare a unei mentalităţi expediţionare 
a militarilor români, începând cu cercetaşii, forţele 
speciale și unităţile desemnate să acţioneze în 
coaliţii conduse de NATO sau Uniunii Europene. 
Totodată, acest progres în armata română constituie 
și o adaptare valoroasă a capacităţii de nişă 
intelligence-FOS în efortul de a înfrunta cu succes 
complexitatea sporită a spaţiului operaţional. 
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